

УДК 343.847

В. М. Ковалев

*преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции*

Могилевского института МВД Республики Беларусь

П. А. Леонова

курсант 3 курса факультета милиции

Могилевского института МВД Республики Беларусь

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ БЕЗ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

В решении задач обеспечения законности и правопорядка в нашем государстве существенное значение имеет эффективность деятельности по исполнению наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, и иных мер уголовной ответственности. В данном случае предупреждение совершения повторных преступлений предполагает активное целенаправленное воздействие на весь комплекс их причин и условий. Это воздействие осуществляется путем применения различных по своему содержанию мер правового, организационного, педагогического и иного характера.

В соответствии со ст. 14 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее — УИК), на органы внутренних дел возложены обязанности по исполнению уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества, и иных мер уголовной ответственности [1]. Специализированными подразделениями органов внутренних дел, обеспечивающими выполнение данной обязанности, являются уголовно-исполнительные инспекции милиции общественной безопасности органов внутренних дел.

Исследования отечественных и зарубежных источников показывают, что процесс исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, рассматривается с позиции теории и методологии самыми различными отраслями знаний, в частности, социологией, правовыми науками, политологией, каждая из которых анализирует этот вид уголовного наказания под своим углом зрения. Данная проблема в уголовно-исполнительной сфере, к сожалению, также недостаточно исследована с точки зрения теории правового обеспечения, организации и практики исполнения. Это особенно заметно при рассмотрении проблематики, связанной с организацией деятельности инспекции районного управления внутренних дел администрации Ленинского района г. Могилева по предупреждению повторного совершения преступлений. Ряд мер в этом направлении

на законодательном уровне уже предпринят, например, декриминализация составов преступлений, связанных с уклонением от отбытия наказаний, не связанных с лишением свободы (ст. 415–419 Уголовного кодекса Республики Беларусь) [2], способствовала сокращению количества повторных преступлений, а это, в свою очередь, позволило снизить нагрузку на инспекцию, органы предварительного расследования и суды.

С целью установления причин и условий, способствующих совершению рецидивных преступлений, нами проведено анкетирование лиц, осужденных повторно и отбывающих наказание в вышеуказанной инспекции. Число опрошенных составило 76 человек. Как показало проведенное исследование, причинами повторности в данном случае для 21,6 % респондентов являются финансовые затруднения; для 22,3 % — влияние друзей и знакомых; для 20,4 % — семейные конфликты или отсутствие поддержки в семье. 26,7 % опрошенных указали на сложности с трудоустройством, а 9 % — на совершение административных правонарушений.

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что назрела необходимость совершенствования работы в этом направлении. Во-первых, необходимо выработать механизм индивидуального бронирования рабочих мест для трудоустройства лиц, обязанных трудоустроиться по приговору суда, так как причинами неостребованности забронированных рабочих мест являются несоответствие в ряде случаев их заявленного количества фактическому наличию, а также несоответствие профессиональной подготовки лиц. Во-вторых, требуется оптимизация контроля за соблюдением осужденными установленных требований, ограничений и запретов. В-третьих, необходимо применение к подучетным, допустившим нарушения порядка и условий отбытия наказаний, не связанных с изоляцией от общества, и иных мер уголовной ответственности, а также привлекавшимся к административной ответственности за совершение правонарушений, такой меры профилактического воздействия, как рассмотрение их противоправного поведения на заседаниях Советов общественных пунктов охраны правопорядка.

Изучение личных дел осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, показало, что некоторые из них систематически допускают административные правонарушения и при этом продолжают отбывать наказание, а это отрицательно влияет на реализацию целей уголовной ответственности. Отсюда может быть четвертый вывод: при осуждении к любому виду наказания, не связанного с изоляцией от общества и применением иных мер уголовной ответственности, должно действовать правило, аналогичное установленному при применении превентивного надзора, согласно которому лицо не

должно совершать любые административные правонарушения. Для этого, на наш взгляд, целесообразно внести изменения в правовой статус осужденных, который закреплен в ст. 9 Общей части УИК [1].

В связи с этим считаем необходимым дополнить часть 1 статьи 9 «Основные обязанности осужденных» словами следующего содержания: «Осужденным запрещается совершать административные правонарушения», что будет способствовать достижению целей уголовной ответственности, в том числе предупреждению совершения повторных преступлений.

Список основных источников

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 2000 г., № 365-З : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.06.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 мая 2021 г., № 112-З. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)